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Orice lucrare știinţifică privind personalitatea 
profesorului trebuie să se regăsească într-un cadru 
specific de referinţă sub aspect psihologic și peda-
gogic și într-un început unic, care să deducă întreaga 
construcţie știinţifică și aplicativă, trebuie să fie re-
levantă pentru subiecţii activităţii didactice la nivel 
universitar. Monografia autorilor Eţco Constantin, 
Fornea Iuliana, Racu Jana, editată în 2012, răspunde 
tuturor acestor cerinţe.

Autorii definesc imaginea profesorului institu-
ţiei de învăţământ superior medical (IÎSM) ca fiind o 
caracteristică reflexivă integrală, complexă a perso-
nalităţii profesorului, ce include în sine totalitatea 
trăsăturilor de personalitate și caracteristicile com-
portamentale ale acesteia, ce presupune pregnanţă 
și relevanţă socială. Astfel, definiţia respectivă are în 
vedere formarea unei personalităţi armonioase, con-
stituite din multiple trăsături ce asigură unitatea ei. 

Este important ca profesorul să-și cunoască 
personalitatea proprie, a studenţilor, a colegilor de 
breaslă și să le coreleze între ele. Acest lucru nu este 
posibil fără reflexie personală și feedback reușit.

Momentele controversate în aspect știinţific și 
aplicativ sunt cele ce ţin de raporturile dintre deter-
minările instituţionale interne și cele condiţionate 
extern în structurarea aspectelor importante ale ima-
ginii personalităţii profesorului. De asemenea, este 
vorba de raporturile dintre stabilitatea formaţiunilor 
relevante și a trăsăturilor personalităţii profesorului, 
ce pot fi dezvoltate în context universitar.

În lucrare au fost evidenţiate o serie de caracte-
ristici care obţin o semnificaţie știinţifică nu numai 
în contextul interpretării și explicării teoretice a 
imaginii sociale, dar și în cunoașterea personalităţii 
profesorului. În acest context, au fost prezentate cele 
mai importante proprietăţi ale imaginii personalităţii: 
intensitatea ei, dinamica, stabilitatea, gradul de com-
pletitudine, gradul de relevanţă, caracterul asociativ 
al imaginii etc.

În monografie au fost elucidate condiţiile 
psihologice de constituire a imaginii pozitive a 
profesorului din IÎSM și componentele modelului 
personalităţii profesorului ideal, care ar corespunde 
realităţii educaţionale moderne.

Sub aspect aplicativ, a fost elaborat Modelul ide-
al al personalităţii cadrului didactic universitar (CDU). 

De asemenea, au fost elaborate și implementate o 
serie de strategii, tehnici și modalităţi de dezvol-
tare și optimizare a imaginii personalităţii CDU. A 
fost valorificat programul psihologic formativ de 
optimizare a imaginii personalităţii CDU, în vederea 
autoperfecţionării și formării imaginii adecvate a 
profesorilor IÎSM.

În lucrare sunt prezentate etapele de constituire 
a imaginii profesorului și importanţa acestora în co-
municarea asertivă cu studenţii de la USMF Nicolae 
Testemiţanu, care pot fi luate ca referinţe importante 
și pentru alte instituţii de învăţământ superior din 
Republica Moldova.

Influenţa reciprocă în cadrul învăţământului 
determină importanţa relaţiilor interpersonale ale 
CDU cu studenţii. Vom menţiona și faptul că reușita 
relaţiilor interpersonale depinde de personalitatea 
profesorului, de imaginea lui individuală, dar și de 

imaginea profesională a CDU, deci de rolul lui profesi-
onal, care se construiește de el însuși și se completea-
ză cu imaginea individuală în procesul interacţiunii 
cu studenţii, colegii, administraţia, societatea. 

Studierea particularităţilor percepţiei profe-
sorilor IÎS în viziunea studenţilor rămâne a fi până 
în prezent o problemă actuală a psihologiei sociale 
pedagogice. Imaginea profesorului ce se formează 
la studenţi influenţează activ diversele aspecte ale 
interacţiunilor și colaborării dintre ei. Eficacitatea 
procesului de învăţământ depinde în mare măsură 
de faptul cât de adecvată este imaginea profesorului 
și cât de pozitiv îl percep studenţii.

În formarea caracterului interacţiunii studenţilor 
și profesorilor sunt  decisive procesele social-percep-
tive ce ţin de sfera educaţională și cea știinţifică.

La etapa actuală, rămân neclarificate mecanis-
mele de percepţie intergrupală și interpersonală în 
procesul de comunicare dintre profesor și studenţi, 
profesor – profesor, profesor – societate, cauzele in-
fluenţei decisive a imaginii persoanalităţii profesorului 
asupra colaborării lui ulterioare, influenţa exteriorului 
acestuia, trăsăturile imaginii personale ș.a.

În baza celor menţionate, consider că mo-
nografia autorilor C. Eţco, I. Fornea, J. Racu IMAGI-
NEA PERSONALITĂŢII PROFESORULUI INSTITUŢIEI 
DE ÎNVĂŢĂMÂNT SUPERIOR MEDICAL corespunde 
cerinţelor înaintate şi incontestabil va fi de folos 
profesorilor universităţii.


